

奥运佳绩彰显新时代中国力量

新华社记者 王恒志 岳冉冉 王浩明

学习《决定》每日问答

为什么要优化重大科技创新体制机制

重大科技创新是大规模有组织的科技创新活动,能够集中力量进行科技攻关,解决国家经济和社会发展的重大问题,对于增强国家的科技实力、经济实力和综合国力具有重要作用。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“优化重大科技创新体制机制”。这是完善科技管理工作的一项重要改革举措,将进一步提高科技创新的效能,更好保障重大科技创新的顺利实施。

第一,优化体制机制是完成重大科技创新的必要保障。新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,科学研究范式发生深刻变革,科研活动复杂性显著增加。重大科技创新具有前沿性、引领性、颠覆性等特点,投入大、风险高、周期长,是系统性社会化大生产的一种形式,必须要有强大的组织机制。同时,我国科技事业快速发展,科技创新由原来的学习型、追赶型逐渐转变为并跑型、引领型,迫切需要优化重大科技创新体制机制,以适应科技发展趋势和我国科技创新工作的需要。特别是中央科技委员会成立后,科技领导体制和管理机制发生重大变化。加强党中央对科技工作的集中统一领导,发挥对重大科技创新组织者作用,强化国家层面的统筹和布局并组织推动实施,需要进一步优化重大科技创新体制机制。优化组织机制,有利于发挥社会主义制度集中力量办大事的优势,集聚战略科技力量,调动重要创新资源,保障重大科技创新顺利实现战略目标。

第二,优化体制机制有利于提高重大科技创新的效能。重大科技创新需要大量创新资源,而创新资源是相对稀缺的。优化组织机制,发挥好市场配置资源的决定性作用和政府的组织协调作用,建立符合科技创新规律的资源配置模式,有利于提高资源配置效率,把好用钢用在刀刃上,实现科技创新效益最大化。重大科技创新往往涉及多个部门、领域、团队和学科,优化组织机制,有利于增强创新协同性。针对不同创新任务形式,采取不同的管理模式,完善“揭榜挂帅”、“赛马”制、“业主制”等方式,建立起适宜的组织模式,可以系统地提升创新效率。通过优化组织机制,可以进一步促进科技产业的融合,增强科技创新对产业和经济的源头供给能力,加快成果转化,尽快形成新质生产力。

第三,优化体制机制必须解决好重大科技创新实施中的突出问题。当前我国重大科技创新实施中还存在国家战略需求和市场需求转化为重大科技任务的机制不健全,多元化资源配置格局尚未形成,战略科技力量组织动员以及产学研、部门间、领域间的协同不够等问题,亟待通过优化组织机制解决。一是加强统筹协调,完善需求导向和问题导向的国家重大科技任务选题方式,建立将企业、地方符合国家战略需求的项目纳入国家科技计划体系的选择机制。二是完善科技创新全链条联动机制,建立科技创新重点领域一体规划和部署机制,统筹部署创新链、产业链、人才链、资金链,建立贯穿全链条的多部门联动实施、接力实施工作机制。三是探索建立重大科技任务分类管理组织模式,针对不同领域、目标和特点,选择合适的部门、地方、总承单位和业主单位负责实施。四是加快转变科技资源配置方式,探索建立市场驱动的关键核心技术突破机制,实现政府有为、市场有效、创新主体有担当的有机统一。五是强化任务实施督查、动态调整和考核验收,设置里程碑节点,引入科技项目监理机制,强化对主责单位、专业机构监督管理。同时,发挥社会监督作用,形成内部管理与社会监督相互促进的管理模式。

(新华社北京8月24日电)

商务部回应近期经贸热点——

汽车以旧换新成效如何?消费市场运行怎样?

新华社记者 谢希瑶

汽车以旧换新政策实施成效怎么样?消费市场运行态势怎么看?我国对外投资合作情况如何?商务部22日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

汽车报废更新补贴申请量快速增长

4月底,商务部、财政部等7部门印发《汽车以旧换新补贴实施细则》,对汽车报废更新给予直达消费者的补贴支持。商务部新闻发言人何亚东介绍,相关政策实施3个多月来,成效逐步显现,特别是近两个月以来,补贴申请量快速增长。

截至22日中午,商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请超过68万份,近一个月以来新增补贴申请约34万份。汽车报废更新政策带动报废汽车回收量迅猛增长。1至7月,全国报废汽车回收350.9万辆,同比增长37.4%,其中5月、6月、7月同比分别增长55.6%、72.9%和93.7%。

近期,为进一步扩大政策效果,顺应各方呼吁,党中央、国务院安排超长期特别国债资金加力支持消费品以旧换新。何亚东说,在开展汽车报废更新的同时,商务部还将指导各地用好用足中央加力支持资金,合理制定出台汽车置换更新补贴政策,持续扩大汽车以旧换新政策成效。

消费市场总体将延续回升向好态势

“传统消费稳步扩大,新型消费快速发展,服务消费扩容提质。”何亚东说,今年以来,消费市场总体呈现平稳增长态势。具体来看,7月份社零总额约3.78万亿元,同比增长2.7%,增速较6月份加快0.7个百分点。其中,商

国运兴则体育兴、国家强则体育强。

自1984年洛杉矶奥运会以来,中国体育代表团已在夏季奥运会上夺得303枚金牌。从第一金到第100金,我们用了20年,而从第100金到第300金,我们同样只用了20年。陡然的提速,对应着中国发展的加速度,也凸显出中国发展带来的助推力。

在刚刚结束的巴黎奥运会上,中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌,取得我国夏季奥运会境外参赛历史最好成绩,金牌数与美国队并列第一。同时还有一批项目上取得历史性突破,充分展示了中国作为世界体育大国、奥运强国的实力,折射出新时代建设体育强国、健康中国的成就。

习近平总书记在会见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员时指出,中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。

中国力量托举历史性奥运佳绩

8月11日,巴黎奥运会闭幕当天,当李雯雯抱起自己的教练吴美锦,一路小跑到举重女子81公斤以上级赛场中央接受全场欢呼,中国体育代表团拿到本届奥运会的40枚金牌,刷新了我国在境外参加夏季奥运会的历史最好成绩。

自1984年许海峰射落第一枚奥运金牌,至巴黎奥运会前,中国体育代表团在夏季奥运会上共获得263枚金牌,历史最好成绩是2008年北京奥运会的48金22银30铜共100枚奖牌。四年后的伦敦奥运会上,中国体育代表团创造了境外参赛最好成绩,夺得39金31银22铜共92枚奖牌。

巴黎奥运会赛场上,女子篮球决赛是最后一个结束的项目,美国队1分险胜东道主法国队后,金牌数达到40枚。这是中国体育代表团在境外参赛历史上金牌数首次与美国队并列第一。金牌榜头名的悬念保持到最后冠军的决出,这一幕在往届奥运会上都难得一见。

成如容易却艰辛。巴黎奥运会小项设置由上届的339项减至329项,一些小项的调整和规则变化,令中国队的夺金点与东京奥运会相比,减少至少5个。而在泳池内外,某些别有用心的高

方媒体持续造谣抹黑、过于频繁的兴奋剂检查则让游泳运动员们身心疲惫。在这样的不利背景下,中国体育代表团依然取得境外参赛最佳战绩。

六大传统优势项目夯实基本盘。跳水、乒乓球、射击、举重、体操和羽毛球共夺得27金,其中跳水包揽8金、乒乓球包揽5金,射击队也打出了5金2银3铜的历史最佳战绩。

多个项目实现历史性突破。泳池中,19岁的潘展乐以46秒40大幅提高自己保持的男子100米自由泳世界纪录并夺冠。4天后,他在20岁生日当天又与队友一起拿下男子4X100米混合泳接力冠军,打破欧美运动员长达40年的金牌垄断。而郑钦文作为首位夺得奥运网球单打金牌的亚洲球员,她在罗兰·加洛斯的六场比赛,就像一部直播的连续剧吸引全球目光,正如外媒报道所言,这就是中国“最好的软实力”。

《凤鸣凌霄》展现汉唐盛世,《莲》演绎中国国画美学,艺术体操队和花样游泳队“中国风”劲吹奥运赛场。花样游泳、艺术体操和自由式小轮车三个分项都是首次夺金。巴黎奥运会40枚金牌来自14个分项,仅次于北京奥运会的17个,首次获得奥运金牌的小项则有14个。其中女子拳击队6人出战5人打进决赛,最终带回3金2银,贡献度拉满。

奥运佳绩展现中国特色体育发展之路

奥运佳绩来之不易,这是我国体育事业发展进步的集中体现。

遥望92年前,刘长春孤身一人出征第十届奥运会,彼时报纸刊文:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山。此刻国运艰难,愿诸君奋勇向前,愿来日我等后辈远离这般苦难!”

昔日之“苦”,尽成尘烟。进入新时代以来,在民族复兴、强国奋进、人类发展的时空坐标上,体育梦早已被赋予了更为丰富深刻的涵义,中国的体育强国建设也进入了新阶段。

中国体育代表团闪耀巴黎的背后,是中国综合国力的提升和社会文明的进步。如果说竞技体育是宝塔的塔尖,群众体育就是庞大坚实的基座,体育产业则为挺拔的塔身添砖加瓦。体育“三驾马车”协调发展,构建了“三位一体”的发展新格局。

2014年,中国首次将全民健身上升为国家战略,中国人的健身热情空前高

涨。“15分钟健身圈”步行可达,“农民体育健身工程”覆盖中国绝大多数行政村,群众身边的健身设施、体育公园、赛事活动如雨后春笋,越来越多的项目从“看一看”热闹,变成了大众广泛参与的“试一试”……全国经常参加体育锻炼者超5亿,“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实,体育越来越成为满足中国人民对美好生活向往的重要内容,也成为支撑竞技体育人才成长的良好环境和广泛基础。

2022年,全国体育产业总规模(总产出)为33008亿元,增加值为13092亿元。进入新时代以来,体育产业已成为国民经济新力量,迎来年均超10%的高速增长,总规模增速、产业增加值增速均远高于同期国内生产总值增速。随着全民健身事业蓬勃发展和竞技体育实力稳步提升,体育不仅成为释放消费潜力、推动创新创业和促进就业的新力量,同时也进一步促进了全民健身事业开展,推动了竞技体育发展。

巴黎奥运会在奥运历史上首次举办大众马拉松赛事。群众体育、竞技体育、体育产业三大领域均衡发展,是体育强国的显著特征和必然要求,而马拉松是展现“三位一体”的绝佳载体。新时代以来,中国马拉松热潮持续高涨,从2012年的33场到2023年举办699场、总参赛人次超600万。正是有了如此庞大的跑步人口基数,有一签难求的报名盛况,才有了100多名中国业余跑者站上奥运赛道。

坚持群众体育、竞技体育、体育产业“三翼齐飞”,坚持新型举国体制,坚持开门、放手、全社会办体育……中国正走出一条具有中国特色的体育发展之路。

奥运赛场闪耀中国式现代化成就

奥运佳绩鼓舞人心,这是中国式现代化建设成就的一个缩影。

体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的重要体现。体育发展始终与国家发展紧密相连,国家强是体育发展的基础和保证,体育强是国家强盛的标志和象征。

在中华民族伟大复兴的征程中,在中国式现代化建设的大潮中,体育与社会生活的方方面面产生了更广泛的连接,以润物细无声、日用而不觉的方式深刻改变着人们的的生活方式,事关人

创业展览 人气旺



HICOOL 2024全球创业者峰会于8月23日至25日在位于北京市顺义区的中国国际展览中心(新馆)举行。周末期间,不少北京市民来到展览展示区参观,感受创新创业氛围。

图为8月24日,观众在HICOOL 2024全球创业者峰会展览展示区参观。

新华社记者 任超摄

(上接第一版)

今年5月,天气回暖,受积雪融化和连续性降雨的影响,聂拉山路段有多处山石滚落至往返通行道路,正值虫草采挖季节,往返人员较多,给群众出行带来了很大程度的安全隐患。

在这危急时刻,嘎木乡人大迅速启用了救援队的力量,在才旺多杰、次旦旺久、赤列扎西等代表的组织动员下,13名救援队代表主动投入到道路清障保通工作中,经过一天的不懈努力,聂拉山路段的落石基本得到清理,道路交通通畅,群众出行安全得到有效保障。

嘎木乡救援队的人大代表们以实际行动发挥先锋模范作用,切实保障了各个路段道路畅通,消除道路交通不便造成的安

全隐患,为群众创造了良好的生产生活环境,以高效、高质的执行力为群众作出了表率,彰显了新时期基层人大代表的责任与担当,群众的获得感、幸福感、安全感、满意度得到了很大提升。

自建队以来,嘎木乡人大代表救援队共参与事故灾害救援3起,抢救被困遇险人员4名,参与修路保通工作35起,有效保障了群众的生命财产安全。

像才旺多杰、次旦旺久、赤列扎西这样的代表还有很多,他们是嘎木乡44名各级人大代表代表的缩影,是嘎木乡人大代表争当“基础设施推进员”“美丽乡村建设员”的生动实践,是人大代表发挥作用,深入推进基层治理的具体体现,他们心系救援事业,在平凡的岗位上默默坚守,贡献着自己的力量。

加快构建新发展格局 助力谱写好西部大开发新篇章

(紧接第一版)近年来,色尼区借鉴“千万工程”及“生态智慧精品城市”经验与思路,因地制宜、敢为人先,探索出一条以“大牧场、小城镇、促合作、调结构、强带动、惠民生”为基点的“三牧联动”发展路径。色尼区整合资金2.15亿元,在三个试点村开展了“三牧联动”改革,落地14个民生类项目,将现有乡村振兴、民生保障项目向示范村靠拢,合力打造基础完备、发展内生动力强劲的现代化

乡村振兴示范村。

“西部地区经济社会的发展不仅关乎当地的未来,还是全国全面进步的重要一环。”作为一名基层工作者,洛隆县委副书记副部长向巴旦曲表示,“我们在今后的工作中,要把党中央的决策部署和自治区党委的工作安排转化为推动工作的具体行动,全力以赴推动洛隆经济社会实现高质量发展、可持续发展。”

消费市场总体将延续回升向好态势

具体来看,7月份社零总额约3.78万亿元,同比增长2.7%,增速较6月份加快0.7个百分点。其中,商

(据新华社北京电)